简化预算编制、加大科研人员激励……

# 我国将给予科研人员 更大经费管理自主权

新华社北京7月28日电(记者 胡喆、申铖)如何更好回应科研人员 关心关切?怎样破除不符合科研规 律的经费管理规定?7月28日召开的国务院常务会议,部署进一步改革完善中央财政科研经费管理,给予科研人员更大经费管理自主权,将更好激励广大科研人员专心科研。

过去,一些地方和部门要求科研人员将科研费用分为很多科目,比如设备费、材料费、分析测试化验加工费,还有国际交流合作费、专家咨询费等,申报起来十分繁杂,令不少科研人员感到烦心。

科学研究具有一定的不确定性, 经费使用限定过多,使用效率就会降低。一些一线科研人员表示,由于预 算申报"卡得严",且不同类别的经费 不能混用,耗费了较多时间。

为让科研人员更加心无旁骛搞科研,此次国务院常务会议部署进一步改革完善中央财政科研经费管理的若干措施,包括将预算科目从9个以上精简为3个、将设备费等预算调剂权全部下放给项目承担单位、对基础研究类和人才类项目推行经费包干制等,将使预算编制进一步简化,经费申报更加高效。

同时,会议提出,科研项目经费中用于"人"的费用可达50%以上;对数学等纯理论基础研究项目,间接费用比例可提高到60%;科研单位可将间接费用全部用于绩效支出……通过政策"组合拳",进一步加大了对科研人员的正向激励,突出了"人"的作用,让有为者更有获得感。

一段时间以来,科研经费拨付慢等问题困扰着不少科研单位。此次国务院常务会议明确:"加快项目经费拨付进度,项目任务书签订后30日内,要将经费拨付至承担单位。项目完成后,结余资金留归承担单位使用,用于科研直接支出"。

此外,会议还提出创新财政科研 经费支持方式,科研项目由相关方面 配备科研财务助理,提供预算编制、 报销等专业化服务等暖心举措,将实 实在在减轻科研人员事务性负担。

科技部部长王志刚表示,在政策 环境方面,通过不断深化改革,我们 将给予科研单位和科研人员更多自 主权,通过"揭榜挂帅、赛马制、包干 制"等机制,让有真才实学的科研人 员真正有用武之地。

支锅!和面!炕油馍……

## 他们用最淳朴的方式感谢"逆行者"

连日来,河南暴雨抢险救援紧张 进行中,来自各地的救援队冲锋在 前,微光汇聚,守护河南。

烙饼、烩面、煮鸡蛋……为了让 救援人员吃上热乎饭,这些河南最本 地的吃食被赋予了特殊的使命,当地 群众用最淳朴的方式感谢"逆行者"。

#### 支锅!和面!炕油馍! 让前线吃上热乎饭

"现在,咱们新乡卫辉已经断水断电好几天了,咱没有大能力,咱有 小能力,咱没有财力,咱有物力,需要 咱扁担王村每家每户开始支锅!和 面!炕油馍……"24日15时左右,新 乡原阳扁担王村的大喇叭响了起来。

连日来,新乡遭遇暴雨袭击,距扁担王村60公里外的卫辉受灾严重, 听说当地物资严重短缺后,村两委立即召开党员和村民代表大会,商议支援事宜。

"大家商量着为灾区前线捐点啥比较实在,后来决定炕油馍,吃好才有力气。"大喇叭那头,是57岁的村支部书记王领昌。

喇叭声一落,午后的村庄又冒起 炊烟。

支锅!和面!炕油馍!全村一 共310户,几乎家家户户都参与了。 村民孙双玲嫌一口锅太慢,跑到邻村 又借了一口,两口锅同时炕,不到3小 时炕出30多张油馍送到了村委大院; 村民李冬芝和张爱花搭上伴儿,一人 烧火,一人炕,也送来约30张·····

10张、20张、30张·····不到3个小时,全村群众共送来4000张油馍,几户家中无人做饭的群众也买来方便面和矿泉水支援灾区。

村民王善波驾驶中巴车、张曙光驾驶单排座、张志平驾驶自己家的越野车购买了60箱矿泉水、10箱方便面,村委会还买了2000斤冬瓜和20箱火腿肠,三辆车装着油馍和其他物资,驶向救援前线。

#### 这一碗捞面条,真香

"那是我在河南吃过最好吃的一顿饭,西红柿鸡蛋面!后来才知道,这叫捞面条,好香!"

回忆起在河南的救援经历,因有着发型师和蓝天救援队队员"双重身份"而走红网络的余涛说:"河南人民对我们救援队员实在是太好了。"

35岁的余涛主业是一名发型师, 同时也是合肥市蓝天救援队的一名



队员。20日晚,正和队员们庆祝自己 从救援队志愿者正式转为预备队员 的余涛突然接到一个消息:河南出现 特大暴雨。

召集、整队、出发,21日4时,在得知雨情的几小时内,救援队以最快的速度奔赴郑州,余涛也是其中一员。

22日晚,余涛和队员们在郑州市 中牟县参与救援,两天没有吃到一口 热饭。"当时水、电、通信全部中断,很 多店都不开门,一个酒店老板突然过 来拉着去吃面,说必须去吃,吃饱了 才有力气接着干。"余涛说。

进去后才发现,这家酒店的老板用自备的发电机发电,支起大锅,给救援人员煮面条。"抗汛受灾人员,免费用餐、免费饮水、免费休息、免费充电、免费无线网,一起加油。"门口一连"5个免费"的牌子格外醒目。

面对余涛他们的再三感谢,老板 却恼了:"这叫什么话,是我们感谢你们!"

让余涛回味的,不仅仅是这一碗 捞面条。

中牟救援结束后,救援队又挺进新乡。当时,大家正在没过小腿的积水中简单休整,两位女性带着孩子艰难走过来。只见她们手提一个大水桶,走到余涛和队员们面前,从桶中取出鸡蛋,一边递给队员们,一边说着感谢。队员们不收,她们就把鸡蛋塞进队员怀里。

"再回河南,还想来碗捞面条,再吃一个煮鸡蛋!"余涛说。

#### 这是一场双向奔赴的救援

在许昌长葛市南席镇马武村双

泊河,湖北襄阳消防救援支队数小时连续作战顾不上休息。溃堤险情刚有所缓解,村里三位热心大姐便将赶制的百余张烙馍和炒菜、八宝粥等送上大堤

在郑州郑东新区博学路办事处,一社区业主自发捐款为来自外省市的抢险队员预订80碗烩面,当业主代表联系郑州惠丰源烩面下单后却"被拒",店主回复"让我们来表达一下心意吧",并派人把烩面送到了抢险现场。

听闻救援队将启程赶赴下一个救援地的消息,郑州21世纪社区微信群"炸"开了锅,群众自发赶来欢送。道路两侧挤满了拿着矿泉水、鸡蛋的人,大家纷纷向前"硬"要塞进英雄们的手中。

"拿着路上饿了吃""老乡,谢谢啦,不要再拿了,感谢这几日你们对我们的关照,谢谢!"队员们双手作揖"谢谢"声不绝于耳。

在长葛市古桥镇,接到新任务准备转移时,第83集团军"杨根思部队" 士兵曹宁遇到一个小女孩,她随妈妈 一起送来很多吃的。

"当时车停在路边,部队正休整准备出发。小女孩走到我跟前,朝我笑着说哥哥辛苦啦!"因为纪律,曹宁和战友们没有收下。

"都说我们是逆行者,其实,我们和群众是双向奔赴。"曹宁说。在战友拍的视频中,曹宁给女孩戴上了自己的帽子,两人相视而笑。

/新华社记者 史林静、李文哲、李若琳

## 首份全国人力资源服务 供需报告发布

新华社重庆7月28日电 (记者姜琳)在28日举办的"人 力资源服务业高质量发展论 坛"上,中国国际技术智力合 作集团有限公司副总经理徐 晓冬发布了首份全国人力资 源服务供需调查报告。报告 显示近年来人力资源服务业 保持高速增长,但供需两端也 出现了一些新变化,新趋势。

"高端业态将迎来重大发展机遇,人力资源服务机构的专业化、数字化、国际化水平还需进一步提升,灵活用工服务市场未来可期。"徐晓冬说。

中智集团自2020年12月 以来调查形成了《中国人力资 源服务供需调查报告》。根据 调查,从供给侧看,人力资源 服务业存在"五优五不足"。

一是服务机构总量占优,但单体盈利能力不足。调查发现,45.1%的人力资源服务机构营收不足500万元,61.9%的机构人员不足50人,产业集中度低、规模小且比较分散。

二是地区发展潜力占优,但发展均衡性不足,东西部地区差异大,二三线城市发展不足。

三是传统业态发展优势明显,但新兴业态发展不足。 55%以上的机构仍以人才派遣,人力资源外包和招聘等传 统业务为主,75.6%的机构开展猎头、灵活用工等新兴服务业务量占比低于20%。

四是新技术应用已有渗透,但服务创新力不足。 64.2%的机构未进行数字化 转型研发投入。

五是客户覆盖面广泛,但 建立长期合作的能力不足。

"从需求侧看,则可总结 为'五高五低'。"徐晓冬说。 一是高端业态服务需求

较高,但服务供给偏低,仅有 17.8%的机构以高级人才寻 访服务为主营业务。

二是制造业和建筑领域 企业需求较高,但专业技术人 才、一线工人供给偏低。 63.4%的企业有专业技术人 员寻访需求。

三是企业对机构的人才素质要求较高,但机构的专业匹配度相对较低,近半机构从业人员拥有本科及以上学历的比重不足50%。 四是企业对人力资源数

字化产品需求较高,但多数机构这方面开发能力较低。

五是企业对海外人力资源服务需求持续升高,但仅6%的机构开展了海外业务。

中智集团是国资委直接 管理的唯一一家以人力资源 为核心主业的中央一级企 业。

文化和旅游部:

## 以"师带徒"方式 推动文艺领军人才培养

新华社北京7月28日电 (记者余俊杰)记者28日从文 化和旅游部获悉,为解决当 前优秀艺术人才特别是领军 人才、骨干人才不足的问题, 文化和旅游部将推动以"师 带徒"的方式对声乐、表演等 艺术人才实施专业指导。

文化和旅游部 28 日召 开新闻发布会,介绍第三十 五届中国·哈尔滨之夏音乐会(简称"哈夏"音乐会)情况。据悉,由文化和旅游部、哈尔滨市人民政府主办的音乐会将于8月6日启幕,包括展演活动、"辉煌100年"系列演出、"东亚文化之都"城市特色演出与论坛等七大板块。 据文化和旅游部艺术司负责人介绍,结合本次音乐会,文化和旅游部实施了"全国声乐领军人才培养计划",从报名的近1400人中遴选出52名优秀声乐人才,后期将组织阎维文、雷佳、蔡国庆等业界知名专家、艺术家,以"师带徒"的方式对他们专业指导,并通过参与"哈夏"音乐会展演活动,帮助入选学员提升歌唱和表演水平。

据介绍,"全国声乐领军人才培养计划"是文化和旅游部"全国领军人才培养计划"的一部分。实施领军人才培养计划的目的,是要大力培养计划的目的,是要大力培养创作、表演、管理、评论等文艺领域的中坚力量。

### 山西发放2300余亿元 绿色贷款助推绿色发展

新华社太原7月28日电

(记者王劲玉)记者从中国人 民银行太原中心支行获悉,截 至6月末,山西全省绿色贷款 余额已达2362.5亿元,同比增 长13%,金融支持绿色发展力 度明显加大。

中国人民银行太原中心支行副行长王山松说,在"碳达峰、碳中和"目标下,中国人民银行太原中心支行将绿色金融作为2021年山西省信贷工作重点,大力支持清洁能源、节能减排、生态修复等各类绿色产业项目,力争实现全年绿色贷款增速不低于洁能源产业贷款增速不低于

各项贷款增速目标。

为撬动信贷资源向绿色产业倾斜,中国人民银行太原中心支行对企业签发和收受的绿色票据优先予以再贴现,盘活企业应收账款,提高资金使用效率。同时力推绿色债券发行,积极推介人民银行在银行间市场新推出的碳中和债务融资工具、绿色金融债等产品,鼓励、指导企业和金融机构发行绿色债券

"山西地方法人银行正在 积极筹备发行30亿元的绿色 金融债,募集资金将全部用于 绿色产业发展。"王山松说。